

昌江推行村务专员制度，吸纳本土青年力量返乡参与乡村治理 村里来了“自家人”



昌江七叉镇乙劳村村务专员刘玉雯(前排左二)在为村民解读民生政策。昌江融媒体中心供图

■ 海南日报全媒体记者 刘阳秀

9月23日上午8时许，昌江黎族自治县王下乡洪水村还沉浸在清晨的静谧中，村民们已陆续扛着农具下田务农，村务专员韩巧珍则比往常早半小时来到村委会办公室，打开电脑熟练地准备文件，“今天要开一个重要的会议，得提前来做好准备”。

韩巧珍当村务专员已有5年时间。2020年下半年，父母一句“村里缺少会电脑技术的年轻人，大家办事不方便”，让走出大山的她带着对家乡的牵挂重回洪水村。5年间，在她助力下，村里用电脑办公早已不是问题。“能用自己学到的知识和技能帮助家乡发展，我觉得很有意义。”韩巧珍欣慰地说。

在昌江，像韩巧珍这样的“归雁”不在少数。2020年，为推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，昌江创新设立“村务专员”岗位，聘用本村或本乡镇的高校毕业生返乡协助村“两委”工作。如今，这支队伍已壮大至近百人，越来越多“自家人”带着对家乡的热忱与新技能归来。他们以青春为笔，为昌江乡村振兴探索更多新路径，也给这片土地注入源源不断的活力。



昌江十月田镇好清村村务专员田慧杰在工作中。昌江融媒体中心供图



昌江乌烈镇峨沟村村务专员梁河派(左一)在入户宣传政策。受访者供图

■ 海南日报全媒体记者 刘阳秀

除“80后”“90后”，昌江的村务专员队伍如今也涌现出越来越多“00后”的身影。十月田镇好清村的田慧杰便是其中之一。

近日，好清村新时代文明实践乡村大舞台前，田慧杰认真和村民排练竹竿舞。“这几天在准备中国农民丰收节的表演节目。”她擦了擦脸颊的汗说，“今年镇里再次选定好清村作为主会场，我们得好好的表现。”

作为村委会里的年轻力量，田慧杰总是积极参与村里的各类文艺活动，不仅展现出青春的活力，也拉近了与村民间的距离。

除了文艺工作，她还热心帮助解决村民各类困难。去年9月初超强台风“摩羯”来临时，田慧杰和村委会

学成返乡 怀揣办事服务新技能

“阿叔，我是村委会的阿雯，今天来跟您讲一些最新政策。”不久前，在昌江七叉镇乙劳村，海南日报全媒体记者见到村务专员刘玉雯时，她正和同事开展入户走访工作，流利地用黎族方言与村民唠家常。

操着村民熟悉的乡音为他们解读政策，是刘玉雯的工作常态。平时刘玉雯总爱走村串户，是民生政策的“贴心翻译员”，能把医保报销、养老保险等村民关心的事，一条条、一项项“翻译”得明明白白。

大学主修经济学的刘玉雯，还主动将专业所长与乡村产业发展需求结合，结合实际向村民宣传推广小额

贷款。

“一开始大家担心会被骗钱，都不相信。”刘玉雯回忆道，她细致地讲解小额贷款的政策，结合各户村民实际分析风险和收益后，终于有人敢于尝试并获得成功。“如今大家遇到资金需求都有了贷款的意识”。

除了政策“翻译”，刘玉雯还是村委会的“技术担当”。“村干部大多上了年纪，不会用电脑。自从她来了，软件操作、材料归档和农房报建规范这些事都理顺了。”七叉镇综合行政执法队中队长陈亚云在乙劳村驻村4年，见证了刘玉雯给村里带来的变化。

昌江众多村务专员中，很多都是

像刘玉雯这样精通业务、办事高效的好手。在昌化镇大风村，“95后”村务专员郭明靓作为村里的数字政务服务能手，熟练运用“零跑动”农房报建系统，帮助村民简化报建流程，实现“数据多跑路，群众少跑腿”。“目前已有95户村民完成线上报建预审核，61户成功获批。”郭明靓说。此外，她还经常帮老人完成人脸识别认证、建立规范档案管理流程，把村级事务打理得井井有条。

“我们都是带技术回村。”刘玉雯的话里，满是自豪。在她看来，返乡就要发挥自己的能量，为家乡的发展做贡献。

创新求变 开拓产业增收新渠道

线下销售，为家乡农产品开拓了销路。2021年至今，峨沟村通过线上渠道销售芒果50多万千克，销售额突破300万元。

为让更多村民掌握电商技能，梁河派还组织开展相关培训，引导更多人利用线上平台销售农产品。“我们希望把村里的香豆、菠萝蜜、圣女果等农产品推向线上市场，帮助大家拓宽增收渠道。”梁河派说。

他的愿景，正在一步步实现。如今，峨沟村正计划在村口建设一个占地4至5亩的集散中心，统一农产品的价格和包装，并提供直播销售场所，推动峨沟村果蔬走向品牌化发展之路。

从峨沟村出发，不到20分钟车

程便抵达白石村。在这里，村务专员王义伟也凭借自己的策划营销专长，通过互联网直播、网络宣传等多种方式，持续推广“白石黑米”，推动这一本土品牌的知名度不断提升。

当上带货主播的还有刘玉雯。2024年，七叉镇芒果价格低迷、销路不畅，刘玉雯架起设备在果园里开直播，推介家乡芒果。她还帮农户拍短视频推广，让村里的优质鲜品更加“出圈”。最终，她成功帮农户解决约8万斤芒果的滞销难题。

有时刘玉雯还主动对接驻点单位和企业，邀请他们前来采购本村农产品。村委会办公楼前的空地，成为逢年过节举办农产品集市的热闹场所。

心怀壮志 当好家乡发展新力量

其他工作人员第一时间走访各家各户，发现并协助一位怀孕超过38周的孕妇转移至昌江县人民医院。起初，孕妇家的老人对转移安排有些犹豫，在田慧杰等人的耐心沟通和劝说下，他们终于同意将儿媳送往医院。

“后来我再去这一家，他们还特意提起这件事，表示很感谢我们，因为他家儿媳正好在台风登陆当天平安生产。”回想起当时的情景，田慧杰感慨颇深，“那一刻我觉得更有动力继续在基层工作。”

工作中的田慧杰是村委会的“多面手”——她既能伏案细致整理文件档案、高效落实各项惠民政策，又积极落实推行乡村治理积分制。“平时有什么政策上不懂的都会去找她，就

连复印材料这些小事，她也会热情帮忙。”提起这位“00后”姑娘，村民陈大龙赞不绝口。

如今，昌江各个村庄正涌现出越来越多年轻身影。记者从昌江县委组织部获悉，目前全县近百名村务专员中，“90后”占比近80%，“00后”则有9名。2023年，该部门推出举措，从提高补贴待遇、建立奖励机制、拓宽发展渠道等方面进一步强化村务专员队伍建设，推动村务专员队伍进一步发展壮大。

在昌江，这群年轻的“自家人”正持续积蓄力量，满怀热忱地在生于斯、长于斯的土地上，续写着“我和我的家乡”的生动故事。

(本报石碌9月24日电)

对满足条件的高校毕业生群体实施补贴政策——

昌江“真金白银” 助青年创业

本报讯(海南日报全媒体记者

刘阳秀)9月19日下午，昌江黎族自治县石碌镇，大雨过后的空气中多了几分清爽。在华田商业广场喜见茶山奶茶店里，不少顾客悠闲地享受着下午茶时光，2020毕业的“95后”店长曾韵陶正忙着招呼店里的客人。“开店时间不长，目前生意还不错，能在竞争中站稳脚跟。”她笑着说。

曾韵陶“站稳脚跟”背后，有昌江创业补贴政策带来的温暖支持。曾韵陶今年5月底得知，昌江劳动就业服务中心针对特定群体推出了创业补贴政策。抱着“试一试”的心态，她按要求准备了营业执照、发票、财务流水等材料提交申请，没想到半个多月后，1万元补贴果真就顺利到账。

“这笔钱基本覆盖了一个季度的店铺租金，减轻了经营压力。”更让她意外的是，自己成了政策落地后首个享受补贴的创业者，“一开始没觉得真的能领到，现在觉得政策特别实在。”

据了解，昌江劳动就业服务中心聚焦创业初期人员的实际困境，针对四类群体提供创业补贴，其中就包括离校5年内的高校毕业生。申请对象须为首次创办商务主体并担任法定代表人或主要负责人，所创办主体在昌江县辖区内注册并正常运营满1年以上，经审核通过后可获得1万元

一次性补贴。

曾韵陶的经历并非个例。在石碌镇嘉文烤鸭店，每天下午4时后便人气渐旺，2021毕业的老板娘孙学珠戴着卫生帽和口罩，熟练地为客人打包自家独创的脆皮烤鸭，很难让人看出她是创业新人。

2024年，孙学珠在丈夫支持下开起这家烤鸭店，可初次创业就遭遇资金难题，让她一度焦虑。直到了解到昌江针对离校5年内高校毕业生的创业补贴政策，她才重新燃起信心。

今年7月底，孙学珠提交申请，同样在半个月后收到1万元补贴。“拿到钱后，我先结清了3000多元货款，剩下的留作备用金，心里踏实多了。”孙学珠说，这份补贴不仅解了燃眉之急，更增强了像她一样的大学生创业者发展事业的信心。

据了解，为让补贴政策真正“直达”创业者，昌江劳动就业服务中心还搭建了“申报-审核-核查”全流程服务体系——工作人员通过电话沟通、上门走访等方式细致核查材料，对材料欠缺的创业者及时指导补充，确保每一笔补贴都能按时发放到符合条件的人手中。

“接下来我们会继续加大政策宣传力度，主动靠前服务，让更多青年追梦人享受到‘真金白银’的支持。”昌江劳动就业服务中心主任冯家贵表示。

课程内容多元，“充电”选择多样

昌江：“花样”夜校 点亮青年夜生活



夜校学员学习咖啡拉花技术。海南日报全媒体记者 刘阳秀 摄



夜校学员在学习制作蛋糕。昌江融媒体中心供图



夜校学员展示自己制作的插花作品。昌江融媒体中心供图

■ 海南日报全媒体记者 刘阳秀

共青团昌江县委负责人介绍，今年以来，青年夜校已开展夜校培训课程32场，内容涵盖文化艺术类、职业发展类、人工智能类等多个类别，还结合本地特色推出制作黎陶、黎锦等非遗课程。目前，青年夜校正在进一步“升级”，加强与多家企业合作，提供“送课上门”服务，持续满足青年群体的夜间学习需求。

昌江夜校的“花样”不止于此。7月24日起，由昌江县委宣传部指导、县委文明办主办的“文明夜校”公益课堂正式推出，为当地青年夜间“充电”提供更多选择。

“体验很不错，下班后的夜生活不枯燥了，学到的技能在生活中也用得着。”近日，在上完一节文明夜校蛋糕甜点制作课后，学员曾丽娜告诉记者分享了她的感受。

据介绍，文明夜校课程主要分为传统手工、日常技艺和生活科普三大类别，涵盖黎族藤编、毛线勾花、石膏冰箱贴DIY和急救技能等丰富内容，目前已实现每周常态化开课。如今，在青年夜校和文明夜校的加持下，青年夜生活有了更丰富、更充实的选择。

“一般晚上要不就吃喝玩乐，要不就无聊玩手机，现在上夜校，可以开拓下兴趣，收获更多知识。”华能海南昌江核电有限公司一位青年学员说。

(本报石碌9月24日电)